Сопроводительное письмо

Направляю для опубликования в журнале «Солнечно-земная физика» научную статью:
	ФИО автора(ов)

	

	название статьи

	


Настоящим письмом от имени всех соавторов я, автор-корреспондент, подтверждаю, что

· работа или ее существенная часть нигде ранее не публиковалась и не рассматривается для публикации в другом месте; 

· ответственные лица организаций, где проводилась работа, не возражают против публикации ее результатов; 

· будучи принятой, работа не будет опубликована нигде в той же форме на любом языке, в том числе в электронном виде без письменного согласия владельца авторских прав; 
· в рукописи нет заимствованных элементов (фрагментов текста, рисунков), на которые в редакцию не предоставлены копии разрешений/лицензий от владельцев авторских прав на эти элементы. 
· авторство ограничено теми, кто внес значительный вклад в концепцию, разработку, внедрение или интерпретацию заявленного исследования; 

· имена всех внесших существенный вклад лиц включены в авторский список, а все соавторы прочитали и утвердили окончательный вариант научной работы и согласились опубликовать его. 

Кроме того, я уведомлен(а), что автор обязан сообщить редактору о возможном конфликте интересов, при наличии такового, включив информацию об этом в соответствующий раздел статьи; 

уведомлен(а) об ответственности за неправомерное использование в научной статье объектов интеллектуальной собственности, объектов авторского права в полном объеме в соответствии с действующим законодательством РФ;
выражаю согласие на обработку в соответствии со ст.6 Федерального закона «О персональных данных» от 27.07.2006 г. №152-ФЗ своих персональных данных (фамилии, имени, отчества, места работы и/или обучения, контактной информации), используемых для опубликования представленной статьи в научном журнале;
удостоверяю также, что автор(ы) согласны с правилами подготовки рукописи к изданию, утвержденными редколлегией журнала «Солнечно-земная физика»,  опубликованными и размещенными на официальном сайте журнала.
Действующий от имени авторского коллектива автор-корреспондент    
	                                      Подпись                                                                    Расшифровка подписи


Подписанное сопроводительное письмо сканируется, и файл вместе со статьей загружается в систему подачи заявок на публикацию издательства или пересылается в редакцию по электронной почте solater@iszf.irk.ru.
